
山东省青岛市莱西市 2021-2022 学年高二下学期 7 月期末考试物理试

题

一、单选题

1. 关于核衰变和核反应的类型，下列表述中正确的有（  ）

A. 14 4 17 1
7 2 8 1N He O+ H  是 β 衰变

B. 238 234 4
92 90 2U Th He  是 α 衰变

C. 2 3 4 1
1 1 2 0H H He+ n  是人工转变

D. 82 82 0
34 36 1Se Kr 2 e  重核裂变

【答案】B

【解析】

【详解】A 是人工转变方程；B 是衰变方程；C 是轻核聚变方程；D 是衰变方程，故 B 正确，ACD 错误。

故选 B。

2. 竖直上抛的物体，所受空气阻力与物体的速度的平方成正比，从上抛到落地的过程中，物体的加速度的

变化情况是（　　）

A. 一直增大 B. 一直减小

C. 先增大后减小 D. 先减小后增大

【答案】B

【解析】

【详解】上升的过程，阻力向下，根据牛顿第二定律得

mg fa
m




加速度的方向与速度反向，则速度减小，因为运动过程中它所受的空气阻力与速度平方成正比，所以阻力

减小，加速度减小，下降的过程中

mg fa
m




加速度的方向与速度方向相同，速度增大，阻力增大，加速度继续减小，知物体的加速度总是在减小，故

B 正确，ACD 错误。

故选 B。

3. 作用于水平面上某物体的合力 F 与时间 t 的关系如图所示，各个时刻时间间隔依次相等，设力的方向向

右为正，则将物体从下列哪个时刻由静止释放，该物体会始终向左运动                       （     ）   

是



A  t1时刻 B. t2时刻

C. t3时刻 D. t4时刻

【答案】B

【解析】

【详解】根据力与加速度，加速度与速度的关系可知：t1、t3 时刻由静止释放，物体将做往复运动，t4 时刻

静止释放时物体将一直向正方向运动，t2 时刻静止释放，物体将一直向左运动，故 ACD 错误，B 正确．故

选 B．

【点睛】弄清图象的物理意义，将力图象转化为加速度图象，进一步转化为速度图象，则能明确反应物体

的运动过程．

4. 我国航天事业持续飞速发展，2019 年 1 月，嫦娥四号飞船在太阳系最大的撞击坑内靠近月球南极的地

点着陆月球背面。假设有一种宇宙飞船利用离子喷气发动机加速起飞。发动机加速电压 U，喷出两价氧离

子，离子束电流为 I，那么下列结论正确的是（基本电荷 e，原子质量单位 m0，飞船质量 M）（    ）

A. 喷出的每个氧离子的动量 2p eU＝ B. 飞船所受到的推力为 04F
e

I m U
＝

C. 飞船的加速度为 a＝
4I MU
m e

D. 推力做功的功率为 2MeU

【答案】B

【解析】

【详解】A．每个氧离子，根据动能定理有

21
2

2eU mv＝

动量为

02 8p emU em U 

故 A 错误；

B．设在 Δt 时间内喷出 N 个氧离子，飞船受到的反冲力

2 2N qmUp Nq mUF N
t t t q


  

  

.



其中

Nq
t
＝I，q＝2e，m＝16m0

所以

04 m UF I
e



故 B 正确；

C．飞船的加速度为

04 m UIa
M e



故 C 错误；

D．2MeU 的单位不是功率的单位，故 D 错误。

故选 B。

5. 如图所示，物体 A 叠放在物体 B 上，B 置于水平面上，A、B 质量分别为 A B6kg 2kgm m 、 ，A、B

之间的动摩擦因数 1 0.5  ，B 与地面之间的动摩擦因数 2 0.2  ，开始时系统处于静止状态。现对 A 施

加一个水平力 F，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，g 取 210m / s ，则下列说法正确的是（    ）

A. 当拉力 30NF  时，两物体均保持静止不动 B. 当拉力 30NF  时，A、B 间一定相对滑动

C. 当拉力 60NF  时，A 的加速度大小为 25m/s D. 当拉力 40NF  时，A、B 间的摩擦力大小为

22N

【答案】D

【解析】

【详解】A．依题意，物体 A、B 之间的最大静摩擦力为

max 1 A 30Nf m g 

物体 B 与地面的最大静摩擦力为

max 2 A B' ( ) 16Nf m m g  

可知当拉力小于 16N 时，两物体均保持静止不动。故 A 错误；

B．若物体 A、B 相对地面一起运动，刚好不发生相对滑动时，由牛顿第二定律可得



max 2 A B B 0( )f m m g m a   ， 0 2 A B A B 0( ) ( )F m m g m m a   

联立，解得

0 72NF 

可知拉力大于 72N 时，A、B 间相对滑动。当拉力 30NF  时，A、B 间不一定相对滑动。故 B 错误；

C．同理，当拉力 60NF  时，两物体仍保持相对静止，加速度大小为

22 A B

A B

( ) 5.5m / sF m m ga
m m

 
 



故 C 错误；

D．当拉力 40NF  时，两物体仍保持相对静止，加速度大小为

22 A B

A B

( )' 3m / sF m m ga
m m

 
 



对物体 A，有

AB A 'F F m a 

联立，解得

AB 22NF 

故 D 正确。

故选 D。

6. 图甲为用手机和轻弹簧制作的一个振动装置。手机加速度传感器记录了手机在竖直方向的振动情况，以

向上为正方向，得到手机振动过程中加速度 a 随时间 t 变化的曲线为正弦曲线，如图乙所示。下列说法正

确的是（　　）

A. 0t  时，弹簧弹力为 0

B. 0.2st  时，手机位于平衡位置上方

C. 从 0t  至 0.2st  ，手机的动能增大



D. a 随 t 变化的关系式为 24sin(2.5 )m/sa t

【答案】D

【解析】

【详解】A．由题图乙知， 0t  时，手机加速度为 0，由牛顿第二定律得弹簧弹力大小为

F mg

A 错误；

B．由题图乙知， 0.2st  时，手机的加速度为正，则手机位于平衡位置下方，B 错误；

C．由题图乙知，从 0t  至 0.2st  ，手机的加速度增大，手机从平衡位置向最大位移处运动，速度减小，

动能减小，C 错误；

D．由题图乙知

0.8sT 

则角频率

2 2.5 rad/s
T
  

则 a 随 t 变化的关系式为

24sin(2.5 )m / sa t

D 正确

故选 D。

7. 如图所示，从倾角为 θ 的足够长的斜面上 P 点以速度 v0水平抛出一个小球，落在斜面上某处 Q 点，小

球落在斜面上的速度与斜面的夹角为 α。若把水平抛出的初速度变为 2v0，则下列说法正确的是（　　）

A. 夹角 α 将变大

B. 夹角 α 将变小

C. 小球在空中的运动时间变为原来的 2 倍

D. 小球在空中运动的水平距离一定变为原来的 2 倍

【答案】C

【解析】

。



【详解】AB．小球从 P 点抛出后做平抛运动，则

y gtv

21
2

y gt

0x v t

所以

0

tan
2
gt
v

 

0 0

tan yv gt
v v

   （ ）

即

1tan tan
2

   （ ）

斜面足够长，所以落在斜面上小球的位移与水平方向夹角为 不变，夹角 α 也不变，故 AB 错误；

C．根据

0

tan
2
gt
v

 

得

02 tanvt
g




所以水平抛出的初速度变为 2v0时小球在空中的运动时间变为原来的 2 倍，故 C 正确；

D．由

0x v t

可知小球在空中运动的水平距离一定变为原来的 4 倍，故 D 错误。

故选 C。

8. 如图所示，一束混合光入射到某一介质后的，经折射分成光束 1 和光束 2，则下列说法正确的是

（　　）



A. 如增大入射角，光束 2 可能在下底面发生全反射

B. 在介质中，光束 1 的传播速度大于光束 2 的传播速度

C. 若光束 1、2 先后通过同一双缝干涉装置，光束 1 的条纹间距比光束 2 的小

D. 若光束 1、2 都能使某种金属发生光电效应，则光束 1 照射下逸出的光电子的最大初动能较小

【答案】C

【解析】

【详解】A．光线在上表面 折射角等于在下表面的入射角，根据光路的可逆性，可知如增大入射角，光

束 2 不可能在下底面发生全反射，故 A 错误；

B．由折射率
sin
sin

in
r

 ，可知在光线 1 与光线 2 的入射角相同的情况下，光线 1 的折射角小，所以光线 1

的折射率大；又由
cn
v

 可知，在介质中，光束 1 的传播速度小于光束 2 的传播速度，故 B 错误；

C．由光线 1 的折射率大于光线 2 的折射率，所以光线 1 的波长小于光线 2 的波长；又由
lx
d

  可知，

所以若光束 1、2 先后通过同一双缝干涉装置，光束 1 的条纹间距比光束 2 的小，故 C 正确；

D．由光线 1 的折射率大于光线 2 的折射率，所以光线 1 的频率高于光线 2 的频率；又由 km 0E h W  ，

可知若光束 1、2 都能使某种金属发生光电效应，则光束 1 照射下逸出的光电子的最大初动能较大，故 D

错误。

故选 C。

二、多选题

9. 在电梯中，把一物体置于台秤上，台秤与力传感器相连，当电梯从静止起加速上升，然后又匀速运动一

段时间，最后停止运动，传感器的荧屏上显示出其受的压力与时间的关系图像如图所示，下列说法中正确

的是     

A. 物体的质量为 3kg

B. 第 3s 内物体处于失重状态

C. 第 20s 内物体处于失重状态

的



D. 电梯超重时最大加速度的大小与失重时最大加速度的大小相等

【答案】ACD

【解析】

【详解】A．最初物体和台秤静止时，处于平衡，由图像可读出

1 130N N N mg   ，

可得物体的质量为：

30 kg 3kg
10

m   ，

故 A 正确；

B．由图像可读出第 3s 内压力大于重力，由牛顿第三定律可知支持力大于重力，由牛顿第二定律可知加速

度向上，则物体处于超重状态，故 B 错误；

C．由图像可读出第 20s 内压力小于重力，即视重小于实重，则物体处于失重状态，故 C 正确；

D．电梯超重时可读出最大压力为

max max 50NN N   ，

由牛顿第二定律可得加速度：

2max
1

20 m/s
3

N mga
m


 

电梯失重时可读出最小压力为：

min min 10NN N  

同样由牛顿第二定律可得加速度：

2min
2

20 m/s
3

mg Na
m


 

故有电梯超重时最大加速度的大小与失重时最大加速度的大小相等，故 D 正确；

故选 ACD。

10. 在挡板 P作用下，木板 A静止于竖直的墙壁和水平地面之间，墙壁和地面皆光滑，在木板 A上放有一

斜面 B，如图所示．现将挡板 P缓慢向左移动，在 A的倾角α由 30°变到 60°的过程中，在此过程中

(   )

A. A对 B的支持力减小



B. A对 B的作用力保持不变

C. .A对地面的压力变大

D. A对 P的压力先增大后减小

【答案】AB

【解析】

【详解】A、对 B 受力分析，A 对 B 的支持力F cosN mg  ， 在 A 的倾角 α 由 30°变到 60°的过程中，A

对 B 的支持力减小，故 A 正确；

B、A 对 B 的作用力是 A 对 B 的支持力，A 对 B 的摩擦力，这两个力的合力与 B 的重力的大小相等，方

向相反，则有 A 对 B 的作用力保持不变，故 B 正确；

C、以 AB 为对象，在竖直方向上，受到重力和地面对它们的支持力，它们大小相等，方向相反，由牛顿

第三定律，A 对地面的压力不变，故 C 错误；

D、以 A 与 P 的接触点为转抽，A 与 B 组成的整体受到的重力提供逆时针方向的力矩，墙壁对 A 的作用力

提供顺时针方向的力矩，由力矩平衡可得， 1 2 2( )A BG G L F L  ，在 A 的倾角 α 由 30°变到 60°的过程

中，重力的力臂减小，，墙壁对 A 的作用力减小； 以 AB 为对象，在水平方向上，墙壁对 A 的作用力和 P

对 A 的作用力，它们大小相等，方向相反，由牛顿第三定律，A对 P的压力减小，故 D错误；

故选 AB．

11. 光电管是一种利用光照射产生电流的装置，当入射光照在管中金属板上时，可能形成光电流。表中给

出了 6 次实验的结果。

组 次
入射光子的

能量/eV

相对

光强

光电流大

小/mA

逸出光电子的

最大动能/eV

第

一

组

1

2

3

4.0

4.0

4.0

弱

中

强

29

43

60

0.9

0.9

0.9

第

二

组

4

5

6

6.0

6.0

6.0

弱

中

强

27

40

55

2.9

2.9

2.9

下列由表中数据得出的论断中正确的是（　　）

A. 两组实验采用了相同频率的入射光

B. 两组实验所用的金属板材质相同
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